

“修复”与“修补”不完美的自己

◎陈宏宇(黑龙江绥化)

这段时间工作生活压力很大,我开始自我怀疑,感觉自己什么事都做不好,不完美,甚至人生也因这些不完美而变得灰暗,于是颓废、难过等负面情绪席卷而来。朋友看到这样的我,都温言安慰,可我依然感到沮丧。

直到有一天,我看到这样一个视频。视频的主人公是一块手表,它被主人不小心弄丢了,很久之后,主人在一个水泥桶里发现了它,此时的它已经变得破败不堪,惨不忍睹。但主人并没有扔掉它,而是找到一位修表的手艺人,想修复它。修表者将这块手表打开时,手表内部的所有部件都锈迹斑斑,看起来根本没法修复。但就是这样一块手表,在修表者的手中,通过一道道繁杂的工艺,一点一点地恢复到最美的样子。视频的最后,一束光照射到表上,跳动的指针间、行进的时间里,整块表熠熠生辉,璀璨夺目。

看完视频,我想到小时候的一双鞋子。那是奶奶给我做的一双鞋,千层的鞋底,黑丝绒的鞋面,在当时小小的我心里,那就是最好看的鞋了。有一天上学,我因为距离教室里取暖的炉子

太近,炉膛里跳出来的火星子蹦到鞋面上,好看的黑丝绒上顿时烧出一个焦黑的大窟窿,露出了我的胖脚丫。我“哎哟”一声跳起来,同学们笑得前仰后合。我只觉得特别难为情,忍不住哭起来。回到家就跟妈妈说:“这双鞋坏了,我不要了。”妈妈听了,抱着我说:“所有的东西不能说不就不要了,我们虽然不可能把这双鞋变得和原来一模一样,但是可以使它更漂亮。只有接受不完美,才能变得更美。”我不哭了,跟着妈妈进屋。妈妈拿出一块黑色的布,用金色和红色的线绣出了两朵梅花,然后分别剪下来,缝到了黑窟窿上,这双鞋瞬间就变成了更更好看的鞋。第二天,我穿着这双独一无二的“梅花鞋”去上学,同学们都很羡慕。当我说还是昨天的鞋,只不过妈妈帮我补好了的时候,同学们都惊呆了。

纷纷称赞妈妈有一双巧手,那时候我特别骄傲。

是啊!直面问题,不完美就不完美吧!我可以慢慢变得更好,于是打起精神来,做不好的事情就多几遍,多几个预案。解决不了的事情就问问领导或同事,共同讨论解决办法。生活中不会的事情可以看看书,从书中寻找答案。慢慢的,我的工作越来越顺利,生活也越来越充实。

就像是曾经被弄丢的表或意外被弄坏的鞋子,人生总有各种不完美,但表能修复,鞋子能修补,也许不一定是最开始的样子,但或许是更美的样子。经历过伤痛、迷惘,但不放弃生活,我们也能不断修复,成就最好的自己。



手机报里传递爱

◎董国宾(山东微山)

父亲退休了,可总是闲不下来,简直没法在家待上一会儿,非得找点事儿来做,一做还真搞出了点小名堂。

父亲花1500元钱买了一款新智能手机,从区老年大学一回到家,就捣鼓起手机来。里面的新功能,哪一项都能让父亲急出一头汗。父亲像个小学生,肯用功,在全家人的帮助下,费了好大劲儿,终于掌握了一些常用功能。离熟练应用还差很远,父亲把每个操作步骤和方法都记在了笔记本上,一遇到问题,就拿出来查阅。

谁也想不到,刚跟智能手机有了亲密接触,爱动脑的父亲竟在家里自编起手机报来。第一期手机报编好了,就通过微信发到老人圈里,然后再电话通知他们。父亲编发的第一期手机报内容是老年人健康养生知识,都是生活中容易忽略的事儿,如《老年人吃虾皮补钙要慎重》《早餐喝豆浆要注意九点》,每一项都写得很具体。他的老年朋友们知道后,眼神不好的,就让家人打开信息一字一句地念给他们听。大家都感慨地说,父亲

编发的手机报内容十分贴近生活,这些小常识对老年人健康很有益处呢。

父亲的第二期手机报又发出去了,是一个“五好”家庭开展慎言学习教育的简讯,父亲觉得这家人的做法很有借鉴意义,这则简讯充满正能量。为把这期手机报编好,父亲像个小记者,专门到这家登门采访,详细询问了开展家庭慎言学习教育的具体细节。这个“五好”家庭是四世同堂,有年过九旬的老人,有蹒跚学步的小娃娃,还有人民教师、光荣的退伍战士和在岗工人。在每月一次的家庭慎言学习会上,他们一起学习古代《慎言集训》,学“戒轻言,戒杂言,戒戏言”,还学“戒恶言,戒谗言,戒轻诺之言,戒卑屈之言”。他们还向家人立规矩:说话万不可不知轻重,更不能无礼中伤,在背后说别人坏话攻击别人。凡事要慎言和慎行,要互传正能量。每次学习结束,家庭成员都要把学习心得写在家庭慎言簿上。在实际行动中,他们还相互监督,多做好事和公益事业。这个消息通过父亲的手机报报道出去后,在小区里和社会上引起了强

烈反响。很多人纷纷向父亲发来信息,希望父亲多向他们宣传这样的典型事迹,多借鉴好的经验和做法,开展好家庭教育,多做对社会有益的事。

在父亲的提议下,我们家建立了“相亲相爱一家人”微信群。大哥在南方工作,侄子在西部边疆当兵,外甥在外地上大学,通过家庭微信,父亲的手机报都能及时发送给每个家庭成员。这天,父亲把赴利比亚维和部队官兵的先进事迹编写成手机报,通过微信传给了在边疆当兵的侄子,要侄子向中国维和官兵学习,时刻牢记使命,安心在部队服役,做个保家卫国的好战士。侄子在微信群里传过来一张在皑皑白雪中站岗放哨的照片,表达了对祖国的忠诚和决心。父亲还根据实际情况,有针对性地为每个家庭成员编发手机报,教育家人做正直有用的人,为国家和社会多做贡献多出力。

父亲的手机报,像一束束阳光,照进家庭中、小区里,还照进在校学生的目光中。在不断编写、传递中,父亲也找到了退休后的乐趣。

长安畅游记

◎杨团会(河南平顶山)

思长安久矣,忽至而恍然。适值大唐不夜城演出,演绎长安旧事,顿有梦回大唐之感。

循大唐不夜城北望,火树银花人潮如织,乐声激荡人声鼎沸,灯光闪烁物品琳琅,涌动者、驻足者、观望者、沉思者、怡然自乐者,不一而足,余亦在人海中漂泊畅游,不知所止。

目之所及,不夜城篇章相连。雄冠英姿者,太宗李世民也,吾直呼天策上将;策马向前,威仪天下,大唐洪流,势不可挡。武后行从者,雍容华贵;前簇后拥,气定神闲,朱雀临凡,俯瞰四方。房谋杜断者,成竹在胸;诗书万卷,笔底千言,运筹帷幄,指点江山。万国来朝者,盛唐气象;气吞六合,纵横八荒,亲之抚之,大国泱泱。大唐群英谱者,千古流芳;舍身求法远播万里,玄奘、鉴真西游东渡,空海、惠能弘法无量;诗歌留韵异彩纷呈,举杯望月之李白,枫林晚坐之杜牧、寸心天下之杜甫、驱车古原之李商隐,其风蔚然;歌者遗世独立、画者吴带当风、书者癫狂不羁、舞者霓裳羽衣、问天者思飞星辰、医民者兼济苍生,人杰荟萃数不胜数;世间所有繁华胜境,莫过于此。

夜游畅饮酣睡而兴未尽,卯时初又徘徊重游,冥冥中行至大慈恩寺遗址公园处,顿觉神清目明为之一振。从“问石”处入,曲径通幽,茂林、修竹、顽石、清溪,宛然有势,抬头忽见一亭翼然,亭下一人若佛陀凝息远望,似有紫气环绕光华映身,果然人人可成佛乎?莫非身心入定神魂合一,可达空明澄澈一苇渡航之境焉?

夜游壮行色,晨兴畅神思,岂不快哉!